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3.7. Pannon-Horvátország gazdasága 

Fodor Gyula 

 

3.7.1. Történeti áttekintés 

A mai Pannon-Horvátország területéről származó legrégebbi régészeti emlékek 

tanúsága szerint a vidék első állandó lakói az illírek voltak. Őket a Kr. e. 4. században az 

észak felől érkező kelták, kb. 200 évvel később pedig a délről jövő rómaiak követték. 

Utóbbiak nem sokkal később meg is alapították a területen Pannónia provinciát. 

A Kr. u. 6. századtól megindult a szláv betelepülés a régióba, ami idővel jelentősen 

megváltoztatta a vidék etnikai viszonyait. Még a magyar honfoglalás előtt megalakult az első 

horvát állam, amely elég gyorsan a magyar érdekszférába került, különösen, miután 

(Könyves) Kálmán 1102-ben horvát királlyá is koronáztatta magát. Ettől kezdve mintegy 800 

éven keresztül Magyarország és a horvát területek fejlődése párhuzamosan, többnyire egy 

államszervezeten belül zajlott. 

Ezt a fejlődési folyamatot a 13. század közepén a tatárjárás, a mohácsi csatavesztés után 

pedig a török terjeszkedés zavarta meg, azonban egyik ellenség sem tudta tartósan uralma alá 

hajtani a vidék egészét. Mohács után a pannon rész keleti és nyugati fele a Habsburg és az 

Oszmán Birodalom között volt megosztva, ami egymástól gyökeresen eltérő fejlődési pályát, 

különböző gazdasági és demográfiai folyamatokat eredményezett számukra. Végül a terület 

1687-re megszabadult a török uralomtól, majd az 1699. évi karlócai békeszerződéssel a Dráva 

és a Száva között elterülő Szlavónia egésze hivatalosan is a Habsburg Monarchia része lett. 

A 19. században a terület az ébredő horvát és a magyar nacionalizmus harcának színtere 

volt, amely az 1868-as horvát–magyar kiegyezéssel ért véget. Ennek eredményeként a két 

társult ország közjogilag elismert határa a Dráva folyó lett. Trianon után a terület a Szerb–

Horvát–Szlovén Királysághoz csatlakozott és megkapta Dél-Baranya, valamint a Muraköz 

területét is. Ezáltal kialakult Pannon-Horvátország mai északi határa. 

A II. világháború után az országot a Josip Broz Tito vezette Jugoszláv Kommunista Párt 

szervezte újjá. Rövidesen teljesen kitelepítették a szlavóniai és baranyai németséget, helyükre 

délről szláv telepesek érkeztek a „szabaddá váló” mezőgazdasági területekre. A szocialista 

korszakban Pannon-Horvátország rurális jellegű, városhiányos keleti részei társadalmilag és 

gazdaságilag is erősen marginalizálódtak, ami jelentős elvándorlást eredményezett a 

területről. 
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1991-ben kitört a délszláv háború első szakasza. Ennek során a szerb hadsereg elfoglalta 

a Dráva és a Duna közé ékelődő Baranya-háromszöget és Szlavónia keleti határvidékét. A 

mintegy 22000 főnyi magyar lakosság zöme az etnikai tisztogatás következtében kénytelen 

volt elmenekülni lakóhelyéről. A harcok négy évig tartottak, és a megszállt területek totális 

gazdasági összeomlásával végződtek. A háború mintegy 22 milliárd USA-dollárnyi közvetlen 

kárt okozott Horvátországnak. Elpusztult az ipari termelőkapacitások negyede, az országos 

GDP a felére esett vissza, az ipari termelés több mint 40%-kal csökkent. Ráadásul a háborús 

menekülthullámok a térség etnikai szerkezetét is teljesen megváltoztatták. 

Számos hadművelet és hosszú tárgyalási folyamat után Horvátországnak végül 1998-

ban sikerült visszaintegrálnia teljes pannon területét, csak ezután kezdődhetett el a gazdaság 

újbóli felépítése. A háború utáni gyors újjáépítés sikerét bizonyítja, hogy Horvátország már 

2003-ban beadhatta csatlakozási kérelmét az Európai Unióhoz. A teljes jogú uniós tagságot 

végül 10 éves tárgyalássorozat után, 2013. július 1-jén nyerte el. 

 

3.7.2. Pannon-Horvátország mezőgazdasága 

A mezőgazdaság egészen a 20. század közepéig Pannon-Horvátország vezető gazdasági 

ága volt. A teljes Horvátország mezőgazdasági haszonföldjeinek több mint fele jelenleg is a 

régióban összpontosul. Ráadásul az ország szántóterületeinek bő 9/10-e is a Kárpát-medencei 

országrészre koncentrálódik. A vidék uralkodó mezőgazdasági üzemtípusa a 3–5 hektár 

közötti családi gazdaság, ami elaprózott birtokszerkezetről és visszafogott termelési 

hatékonyságról árulkodik. Az ágazat egyaránt komolyan megsínylette a háborús pusztításokat 

és a védett jugoszláv piacok elvesztését, aminek hatására sok itteni gazda felhagyott a 

mezőgazdasági termeléssel. 

Pannon-Horvátország agrárrégiói közül a Mura, Dráva és Száva menti síkvidékek fő 

profilja a gabonafélék, az ipari növények (cukorrépa, napraforgó) és a szálastakarmányok 

termesztése. Viszonylag fejlett állattenyésztésükből a szarvasmarha-, sertés- és baromfitartás 

emelkedik ki. A Dráva–Száva közére jellemző tölgyerdőket ipari alapanyagként, illetve 

rekreációs és vadászati erőforrásként is hasznosítják. 

A 200–500 m magasságú peripannon dombságokra szintén jellemző a 

gabonatermesztés, emellett ezeken fejlett kertgazdálkodást (zöldség-, gyümölcs-, 

szőlőtermesztés) is folytatnak. 

A kis kiterjedésű, Károlyvárostól délre található hegyvidéki területek az 

erdőgazdálkodás és a legeltető állattenyésztés színterei. 
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3.7.3. Az ipar sajátosságai 
Mivel Pannon-Horvátország döntő része agrárterület, ipara is leginkább a 

mezőgazdasági és erdőgazdálkodási termékek feldolgozására épül (malom-, cukor-, textil-, 

bőr-, faipar). Az ágazat fejlődése az 1950-es évtizedben vett komolyabb lendületet, ami az 

1960–70-es években igazi nagyvállalatok alapításában csúcsosodott ki (Sziszek acélműve és 

kőolaj-finomítója, Zágráb nehézipari üzemei és gyógyszergyára, Varasd Varteks nevű híres 

textilgyára vagy Bród kohászati üzeme). Ebben az időszakban alakult ki Horvátország hét 

ipari régiója is, amelyek közül négy (zágráb-károlyvárosi, sziszeki, varasdi, eszéki) a Kárpát-

medencei országrészben található. Igaz, e régiók felsorolt nagyvállalatai az 1980-as évtizedre 

elvesztették nemzetközi versenyképességüket és ettől kezdve csak a jugoszláv piacra 

termeltek. Legtöbbjüknek a kegyelemdöfést a háború adta meg, melynek eredményeként 

bezártak, megszűntek vagy részegységekre bomlottak. A szerencsésebbeket átsegítette a 

válságon a külföldi tőke, amely azonban csak közvetlenül az ezredforduló előtt kezdett 

intenzívebben az országba érkezni. A célágazatokat az iparon kívül a közlekedési 

infrastruktúra (autópályák) és a bankszektor képezték. 

Pannon-Horvátország ipari termelése Zágráb (Zagreb, 790) tágabb környezetében 

tömörül. A főváros iparából a munkaigényes ágazatok (fémfeldolgozás, elektrotechnika, 

gyógyszervegyészet, konzervgyártás) emelkednek ki. Zágráb környékének ipari centrumai 

közül a Dráva-parti Varasd (Varaždin, 47), a Száva menti Sziszek (Sisak, 48) és Károlyváros 

(Karlovac, 51) említhető. 

Kelet-Szlavónia gazdasági központja Eszék (Osijek, 103), amely egyben a horvátországi 

magyarság kulturális centruma is. A Száva-völgyi Bród (Slavonski Brod, 57) mozdony- és 

vagongyártásáról ismert. 

 

3.7.4. Szolgáltatások Pannon-Horvátország területén 

Pannon-Horvátország közlekedési hálózatának főbb csapásirányait az északi és déli 

határai mentén húzódó kelet-nyugati irányú folyóvölgyek, valamint az ezeket elválasztó 

középhegységek észak–déli tájolású völgyei határozzák meg. A közutak összhossza 

megközelíti a 17 ezer km-t, a hálózat gerincét a Száva menti (E70-es jelzésű) és a Dráva 

menti autópálya képezi. A kettő nyomvonalát összekötő merőleges utak közül a Varasd–

Zágráb-autópálya, valamint az Eszék–Nagykopanica-főút a legfontosabb. 

A közutakéhoz hasonlóan a vasutak hálózatának sűrűsége is az országos átlagnál 

magasabb értékeket mutat a pannon területeken. A vidék fő vasútvonala a Száva mentén 

haladó Ljubljana–Zágráb–Belgrád reláció horvát szakasza. Ezzel párhuzamos az északi Dráva 
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menti vonal, melynek azonban jóval kisebb a szállításban betöltött szerepe. A kettő közötti 

transzverzális vonalak közül a Csáktornya–Varasd–Zágráb és a Kapronca–Zágráb a 

legjelentősebb. 

A vízi közlekedés a Száván, a Dráván, a Dunán és a Kulpán összpontosul, de ez az 

alágazat a többinél is jobban megsínylette a befektetések hiányát és a háborús pusztításokat. A 

legforgalmasabb folyami kikötő egykor a Duna menti Vukovár (Vukovar, 25) volt, emellett a 

Dráva-parti Eszék, illetve a Száva-melléki Sziszek és Bród említhető még. 

A légi közlekedés elsősorban Zágráb nemzetközi légikikötőjéhez kapcsolható, ahol 

2019-ben közel 3,5 millió utas fordult meg. Kiegészítő szereppel bír Eszék szintén nemzetközi 

minősítésű reptere (2019-ben 46 ezer utassal), valamint Varasd sportrepülőtere. 

Pannon-Horvátország távközlési rendszere (a főváros érintettsége miatt is) sűrűnek 

mondható. A vezetékes telefonhálózatok működtetői lassan itt is átadják a helyüket a 

mobilszolgáltatóknak, vagy maguk is elkezdenek mobil- és internet-szolgáltatásokat nyújtani. 

A mobil-előfizetések négy vezeték nélküli szolgáltató (T-Mobile, VIPnet, Tele2, Tomato) 

között oszlanak meg, amely számmal Horvátország az európai élmezőnyhöz tartozik. 

Szintén döntően Zágráb szerepének köszönhető, hogy Pannon-Horvátország a 

külkereskedelemben is döntő szerepet játszik: a főváros egymaga bonyolítja a teljes horvát 

export harmadát és az import felét. 

 

3.7.5. Pannon-Horvátország turizmusa 

Berghauer Sándor 

 

A 16,6 millió (2019) turistát fogadó Horvátország gazdaságában kiemelt szerepet tölt be 

a turizmus, amely az utóbbi két évtizedben átlagosan évi 8,5%-os növekedést produkált. 

Pannon-Horvátország (azaz Közép-Horvátország és Szlavónia) turisztikai mutatói viszont 

jelentősen elmaradnak Horvátország felkapott (Isztria, Dalmácia) tengerparti és hegyvidéki 

területeitől, ami nem véletlen, hiszen az ország kiemelt vonzerői, többek között az UNESCO 

listáján szereplő természeti és kulturális értékek is az említett két régióban helyezkednek el. 

Pannon-Horvátország turisztikai forgalmának legnagyobb részét Zágráb bonyolítja (évi 

1,4 millió turista). Sajátos módon a főváros forgalma jelentősen elmarad a tengerparti megyék 

(zsupánságok) idegenforgalma mögött. Zágráb esetében elmondható (és ez általánosan is 

jellemző Horvátországra), hogy a turisták nagyobb része külföldről érkezik (86%, 2019). Az 

eltöltött vendégéjszakák jelentős része az Európai Unió területéről érkező (német, olasz, 

magyar) turistákhoz köthető, de magas az ázsiai, főleg a Dél-Koreából érkező turisták 
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